

第十二讲

我们打开圣经，读创世记第三章第 9 到 15 节：「耶和华 神呼唤那人，对他说：『你在那里？』他说：『我在园中听见祢的声音，我就害怕，因为我赤身露体，我便藏了。』耶和华说：『谁告诉你赤身露体呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗？』那人说：『祢所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。』耶和华 神对女人说：『妳作的是什么事呢？』女人说：『那蛇引诱我，我就吃了。』耶和华 神对蛇说：『你既作了这事，就必受咒诅，比一切的牲畜野兽更甚。你必用肚子行走，终身吃土。我要叫你和女人彼此为仇；你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤祂的脚跟。』」

在这个记载里，有两个要緊的道理，我们要把它略微解释一下。第一个就是，人类犯罪以后，罪从一人入了世界（罗五 12）。这个罪是什么呢？罪在世界上引诱人的地方，按照「圣经」说，分三样：第一个就是眼目的情欲；第二个就是肉体的情欲；第三个就是今生的骄傲。这三样就是吃了分別善恶树那个果子，罪从一人入了世界以后，所有的罪的范围。

眼目的情欲

第一个就是人的眼睛，这个世界引诱人犯罪是从眼睛。我们中国人也有这么一句话说，眼不见，心就安静。眼睛看得多了，就被引诱。这个花花世界，五光十色，就是藉着眼睛来引诱人。所以，人的眼睛在佛教里也有一种说法。人的眼睛看这个世界，假如，一个人不能控制自己的眼睛，这个眼睛的看，就叫作「贼」，就把人的灵给偷去了。因为人有灵，人消耗灵从眼睛消耗得最多。眼睛让人看也看不够，就把人的灵偷走了。

我们知道世界的败坏是从眼睛看来的最多，为什么我这么说呢？就是现在这个电视机的发明，不得了！就是在引诱人的眼睛。大概十个人里有八个人、九个人每天就是坐在电视机面前，看那些所报导的东西，所谓「媒介」，甚至于他一切的思想都受它的影响——买什么、吃什么，甚至于选举、投票，都受这个电视的影响。所以传媒这个东西变成了抓住人（世界人）的一个方法，并且瞬息万里，一传就传到全世界，这个不得了！影响力太大！为什么呢？因为人的眼睛要看——人想到外边去看，到世界各地去看；但是没有那么多钱，不能出去，就坐在屋子里看。

现在最大的一个事业，吸引最多人到一个国家来的，叫作「观光」。观光是什么？就是用眼睛看。到处开发观光，叫无烟囱的工业，不用冒烟就能赚钱。这个叫作观光，观光就是看，看五光十色的世界。其实，我们若到欧洲去观光，看那些古老的建筑，底下都是死人。简单地说，这个世界根本是个埋活人的地方，我们终久也要被世界的黄土埋掉。所以中国有俗话说，哪里的黄土不埋人？我们观光，看的是个花花世界，其实骨子里是个死亡的地方。人从生下来就在地上挣扎，努力求生，但是求的结果是死亡，人不知道。

撒但让人的眼睛先看，并且引诱人说，「因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。」（创三5）「人眼睛明亮」——人看的事多，懂的事多了，怀疑神的心也多了。这个「眼目的情欲」是我们人类吃了分别善恶树果子后，第一个罪的结果。所以有人就刻了一个东西，在印度这一带，他们常常有这个提醒，这是一种哲学思想，三个小猴子——一个猴子捣着眼睛；一个猴子堵着耳朵；一个猴子就按着嘴巴。意思是，人要不犯错，就要不看、不听、不说。这是一种哲学思想。所以，第一个要注意的就是眼睛。我们知道，魔鬼叫人就是眼睛要明亮，让你看，让你觉得是明亮，其实是引诱你。因为看了以后才知道它是什么，「……悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧……」（创三6）所以今天我们要学习，这个眼睛不看那些不应当看的东西。人若能把眼睛管住，那就是非常好的。

肉体的情欲与今生的骄傲

第二个是肉体的情欲。肉体的情欲当然包括吃，包括耳朵听，包括男女之间的事，所谓肉体的感觉，这都叫肉体的情欲。人一吃这个分别善恶树的果子，亚当、夏娃就开始有了男女之间的交接，所以他们就觉得自己赤身露体，赶快要遮盖。

还有今生的骄傲。以后我们看到，人发展起来就觉得比神还厉害了。他就像神一样，所以人的骄傲就「如神能知道善恶。」（创三5）魔鬼说的，「你们便如神」人就自封为神了，不再向神那么谦卑了。这就是罪进来的三个特别作用——眼目的情欲、肉体的情欲和今生的骄傲。凡是活在这三样中的，灵都跟神断绝（灵就跟神不通）。基督徒要检查自己！

人如何面对罪——遮盖、隐藏、推卸责任

同时，这里还告诉我们，罪进来以后，这里是描写心里的状态。到了第六章，就描写世界的败坏；人跟神的灵切断了以后，世界的败坏，败坏的原因。这里开始描写人有眼目的情欲、肉体的情欲、今生的骄傲，就都开始了。同时，他们对神就躲避，听见神的声音，就害怕。不是喜爱，是害怕。所以很多人听见神，就躲避；听见神，就害怕。这是自古以来就有的一个情节——罪一进来人就变成这样。我们还要详细地说。

罪进来以后，人第一个对罪的办法就是遮盖。他就「为自己编作裙子。」（创三7）拿树叶编裙子，第一，就是遮盖。第二，就是躲避，要藏起来。「那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中。」（创三8）第三个就推卸责任。这是人类从罪进来以后，对自己的错误就是这三个方法——第一就是遮盖；第二就是躲藏；第三就是推卸。神问亚当，亚当说是他妻子给他吃的；神问女人，女人说是蛇给她的。大家一个一个往下推。这就是今天三个躲避罪的方法。

比如，一个律师要替人打官司，大致就用这三套，自古以来的三套。第一个就是遮盖；第二就是隐藏（隐藏事实）；第三就是推卸责任，把责任推出去就可以了。律师帮人打官司解决法律问题，就用这三个。第一是隐藏，把真相隐藏起

来。所以，他们要找证明，要发掘这个真相，不让它隐藏。遮盖就是编，编些虚假的话、编谎话来遮盖，用虚晃的事来遮盖真实的现象，让人看不见。最后推卸责任，把责任推出去，不是我一个人，还有别的人，那么这样就减轻罪责。所以，我们看「创世记」真正是把人类的这一套东西都给它画出来了。

耶稣基督胜过魔鬼的试探

底下我们就知道，人因此受了咒诅。下面一段「要道」就特别提到，「女人的后裔要伤你（蛇）的头」（创三15），这就是一段预言。女人的后裔是谁呢？女人的后裔就是耶稣基督。这是最早的圣经的预言，就是女人的后裔要把魔鬼（就是蛇）的头打伤。所以主耶稣钉十字架，败坏了掌死权的。魔鬼在人类中虽然能做那么多的坏事，但是遇见主耶稣，牠就完了。撒但虽然这么诱惑、那么诱惑，用了三种方法来诱惑耶稣。我们看路加福音第四章，我们把诱惑的方法说一说。马太福音的第四章也是讲这个事。

我们看路加福音第四章第1到13节，这是魔鬼引诱人的法子。「耶稣被圣灵充满，从约旦河回来，圣灵将祂引到旷野，四十天受魔鬼的试探。那些日子没有吃什么，日子满了，祂就饿了。魔鬼对祂说：『祢若是神的儿子，可以吩咐这块石头变成食物。』耶稣回答说：『经上记着说：「人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。」』魔鬼又领祂上了高山，霎时间把天下的万国都指给祂看，对祂说：『这一切权柄、荣华我都要给你，因为这原是交付我的，我愿意给谁就给谁。祢若在我面前下拜，这都要归祢。』耶稣说：『经上记着说：「当拜主你的神，单要事奉祂。」』魔鬼又领祂到耶路撒冷去，叫祂站在殿顶上，对祂说：『祢若是神的儿子，可以从这里跳下去，因为经上记着说：「主要为你吩咐祂的使者保护你。他们要用手托着你，免得你的脚碰在石头上。」』耶稣对祂说：『经上说：「不可试探主你的神。」』魔鬼用完了各样的试探，就暂时离开耶稣。」

魔鬼引诱人的法子有三套，我们在这儿看得很清楚。第一个就是「肉体的情欲」，肉体的需要。人饿了总要吃，在这个时候，魔鬼就趁机而入，说，「你把石头变成食物，你吃吧。」所以，魔鬼就是在你最需要的时候，在你最把握不住

的时候，牠来了。主耶稣不把肉体当作重要，祂说，「人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。」（路四4）耶稣说，人活着不是「人」活着；人活着乃是「灵」活着。我不注意这个肉体，肉体死了也没有关系。所以今天我们应当有这样一个心志来抗拒诱惑。我们要注意的不是这个肉体，主耶稣清楚地说，「叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。」（约六63）灵比肉体重要。灵需要的是什么？神的话；肉体需要的是什么？食物。所以，耶稣看重灵，不看重肉体。这是第一个胜过试探的办法，让肉体的情欲引诱不到你了。

「魔鬼又领祂上了高山，霎时间把天下万国都指给祂看，」（路四5）魔鬼让我们看世界的荣华。所以我们今天到处去观光，越看越动心。这个世界真是花花世界，好的东西——好吃的、好穿的、好玩的，多得是！我们就是看不够，眼看看不完。我们用眼睛看，看了我们就有贪心；有了贪心就需要钱，没有钱就想办法；想办法就贪赃枉法，什么法子都来了；巧取豪夺、坑蒙拐骗，都来了。有了钱才能享受，这些美物非要钱不行。所以，「眼目的情欲」是引诱人犯罪的。我们看到好的东西，就想要得到。这是魔鬼的第二个法子，「眼目的情欲」。最后就是「今生的骄傲」，万国的荣华都给你，这个是用眼睛看。

第三个，魔鬼带祂到殿顶上说，「祢若是神的儿子，可以从这里跳下去。」（路四9）到殿顶上，殿顶就是圣殿伸出来的那个檐（翅子），很高的。魔鬼用的是什么呢？用神的话。我们要细看，魔鬼用的话都是「似是而非」。这句话在哪儿呢？在诗篇第九十一篇。我们一读就知道了，魔鬼讲的话就是一半对，一半不对。我们看一下，好知道魔鬼的诡计。

我们读诗篇第九十一篇第11到12节，牠完全用这个话，可是牠漏掉了一点儿。「因祂要为你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保护你。（我们注意，「你行的一切道路上保护你」）祂要用手托着你，免得你的脚碰在石头上。」我们注意，牠引证的就是这句话，但是牠漏掉了「你行的一切道路上」。牠把耶稣带到殿顶上来个特技表演，从高空跳下。神没有说要我们从高空往下跳。神说，「在你行的一切道路上」。你要规规矩矩走路，神就保护你；你跑到高空去，来一个特技表演，神没有说要保护。

所以，「圣经」必须要读得详细。比如，在伊甸园，神说，「园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子

必定死。」（创二16～17）结果夏娃就把它混淆了，说，「你们不可吃，也不可摸，免得你们死。」（创三3）这个正中了撒但的诡计，撒但一看，这个人对圣经不清楚。马上就说，「你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。」（创三4）所以，挑拨离间。

魔鬼也用「圣经」，但是「似是而非」；似乎是对，却是错，特别是那个节骨眼儿，最重要的。所以我们为什么做「要道略解」呢？这个「要道略解」就是最重要的，我们要抓紧了，不能把它弄错。魔鬼就用这个法子，牠把「在你行的一切道路上」拿开，不要这句话。「主要为你吩咐牠的使者保护你。他们要用手指着你，免得你的脚碰在石头上。」（路四10～11）这个很像啊，但是神没有说站在殿顶上。那个不一样。所以，魔鬼擅用圣经，但是牠会「似是而非」，会把一些话减掉，让你不注意那个。

如何胜过魔鬼的引诱

亲爱的弟兄姊妹们，这是「要道」，这是我们查经的时候要懂得的一件事。魔鬼用这个法子，就把人「眼目的情欲」、「肉体的情欲」、「今生的骄傲」都挑起来了。利用这三样，大概我们在日常生活里遇见引诱也是这三样。魔鬼常常藉着我们的眼睛先接触一些事，然后把我们的思想带过去，让我们注意好看的、好吃的——肉体的情欲，我们就体贴肉体，顾念肉体，随从肉体。然后，你就中了牠的诡计，你的灵就与神隔绝了——罪使我们跟神隔绝。你与神隔绝，灵不通了，底下都迷惑了。你自己越来越骄傲，不是越来越谦卑。所以，今天我们要看，这三样就是人被引诱离开神以后，抵挡神的三件东西。

在约翰壹书第二章第15到17节就说这个事情，我们要怎样来胜过这些。我们来读这段，那里告诉我们，不要爱世界，因为魔鬼是世界的王，牠把这个世界弄得五颜六色，引诱我们的眼睛。所以「不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。」世界是什么呢？你读到约翰壹书第五章就会看见，这世界的王——「全世界都卧在那恶者的手下」（约壹五19），所以世界是被魔鬼掌控的。底下就说，「这世界和其上的情欲都

要过去，惟独遵行 神旨意的，是永远常存。」（约壹二 17）

我们查圣经，查要道略解，主要就是要明白 神的旨意。明白了以后，我们要活在 神的旨意中，那就永远常存。假如，不明白 神的旨意，我们在世界上就会被引诱，去随从这世界。将来这世界都要过去，我们就与它一同灭亡。